



The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

CURRENT AFFAIR

8 - 11 - 2022

TUESDAY



THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



DAILY

CURRENT AFFAIRS

&

QUIZ



UPSC / BPSC

www.achieversiaspatna.co.in

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. लंदन में किया जा रहा वर्ल्ड ट्रेवल मार्केट 2022 का आयोजन



पर्यटन मंत्रालय लंदन में 7-9 नवंबर के बीच वर्ल्ड ट्रेवल मार्केट (WTM) 2022 में भाग लेगा। यह आयोजन सबसे बड़ी अंतरराष्ट्रीय यात्रा प्रदर्शनियों में से एक माना जाता है। इस वर्ष की प्रदर्शनी का विषय 'द फ्यूचर ऑफ ट्रेवल स्टार्ट नाउ' है। विदेशी पर्यटकों के लिए देश को फिर से खोलने के साथ, लगभग दो वर्षों के अंतराल के बाद, इस वर्ष भारत की भागीदारी विशेष रूप से महत्वपूर्ण है। दुनिया के सबसे बड़े टीकाकरण अभियान के बाद देश अंतरराष्ट्रीय पर्यटकों के लिए तैयार है। पर्यटन मंत्रालय के बयान में कहा गया है कि भारत पर्यटन के लिए पसंदीदा गंतव्य के रूप में खुद को प्रदर्शित करने के लिए डब्ल्यूटीएम 2022 में भाग ले रहा है। 2019 के दौरान, भारत के सकल घरेलू उत्पाद में यात्रा और पर्यटन का योगदान कुल अर्थव्यवस्था का 5.19 प्रतिशत था। 2019 में, भारतीय पर्यटन क्षेत्र में 79.86 मिलियन नौकरियों (प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रोजगार) के लिए जिम्मेदार था। बयान में कहा गया है कि केंद्र और राज्य सरकारों के लगातार प्रयासों ने पर्यटन उद्योग को कोविड -19 महामारी के झटके से पूर्व-महामारी के स्तर तक धीरे-धीरे ठीक होने में मदद की है। कुल 16 हितधारक, जिनमें राज्य सरकारें, अन्य केंद्रीय मंत्रालय, उद्योग भागीदार के रूप में भारतीय उद्योग परिसंघ (CII), DMC, टूर ऑपरेटर, होटल व्यवसायी, ट्रेवल एजेंट, ऑनलाइन ट्रेवल एजेंट, चिकित्सा मूल्य यात्रा के सूत्रधार सह- के रूप में भाग ले रहे हैं। भारत मंडप में प्रदर्शक। इसका उद्देश्य विभिन्न पर्यटन उत्पादों और सेवाओं को प्रदर्शित करना है जिसमें मेडिकल वैल्यू ट्रेवल, लज्जरी ट्रेन और पर्यटन उत्पादों की व्यापकता को अंतरराष्ट्रीय व्यापार समुदाय के लिए प्रदर्शित करना है। कि भारत सरकार पर्यटन उद्योग में देश की क्षमता से

अवगत है और भारत को वैश्विक पर्यटन केंद्र बनाने के लिए कई कदम उठाए हैं। डब्ल्यूटीएम 2022 की यात्रा के दौरान, भारतीय प्रतिनिधिमंडल वैश्विक पर्यटन उद्योग के हितधारकों जैसे टूर ऑपरेटरों, ट्रेवल एजेंटों, मीडिया आदि को भारत के विभिन्न पर्यटन प्रसादों का प्रदर्शन करेगा। भारत भविष्य में पर्यटन क्षेत्र में बड़े पैमाने पर विकास के लिए तैयार है, यह यात्रा भारतीय प्रतिनिधिमंडल को निवेश के अवसरों और संभावनाओं को प्रदर्शित करने का अवसर प्रदान करेगी जो भारत वैश्विक निवेशकों को प्रदान करता है।

2. एशियाई महाद्वीपीय शतरंज चैंपियनशिप में भारत के प्रज्ञानानंद और पीवी नंदीधा ने जीता खिताब



शीर्ष वरीयता प्राप्त भारतीय ग्रैंडमास्टर आर प्रज्ञानानंद और हमवतन पी वी नंदीधा ने गुरुवार को यहां एशियाई महाद्वीपीय शतरंज चैंपियनशिप में क्रमशः ओपन और महिला वर्ग में खिताब जीते। प्रज्ञानानंद ने नौवें और अंतिम दौर में 63-चाल के खेल में हमवतन बी अधिबान के साथ ड्रा किया और सात अंकों के साथ स्पष्ट विजेता बनकर उभरे। चेन्नई का 17 वर्षीय खिलाड़ी शेष मैदान पर आधे अंक की बढ़त के साथ अंतिम दौर में पहुंच गया था। उन्होंने अनुभवी अधिबान से चुनौती का सामना किया और शीर्ष पुरस्कार जीतने के लिए सम्मान साझा किया। इस जीत ने प्रज्ञानानंद को अगले FIDE विश्व कप का टिकट भी दिलाया। एसएल नारायणन, हर्ष भरतकोटि, कार्तिक वेंकटरमन और शमसिद्दीन वोखिदोव, अन्य खिलाड़ी जिनके पास खिताब पर एक शॉट का मौका था, ड्रॉ गेम के बाद चूक गए। जबकि नारायणन और वोखिदोव एक ड्रॉ के लिए बसे, भरतकोटि और वेंकटरमन को अपने खेल के गतिरोध में समाप्त होने के बाद आधा-आधा अंक से संतोष

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

करना पड़ा।जीएम एस पी सेतुरमन ने आईएम कौस्तव चटर्जी को 41 चालों में हराकर 6.5 अंकों के साथ पांच अन्य के साथ जुड़ गए।बेहतर टाई-ब्रेक स्कोर के आधार पर हर्ष भरतकोटि ने दूसरा स्थान हासिल किया जबकि अधिबन तीसरे स्थान पर रहा।नारायणन, वोखिदोव, सेथुरमन और वेंकटरमन क्रमशः चौथे से सातवें स्थान पर रहे।महिलाओं की घटना में, डब्ल्यूजीएम नंदिधा ने दिव्या देशमुख के खिलाफ अपने नौवें दौर के मैच को 7.5 अंकों के साथ समाप्त किया। 26 वर्षीय तमिलनाडु का खिलाड़ी नौ राउंड तक नाबाद रहा और छह गेम जीते। प्रियंका नुटक्की, दिव्या देशमुख और थी किम फुंग वो (वियतनाम) 6.5 अंकों के साथ बराबरी पर रहीं, लेकिन नुटक्की ने बेहतर टाई-ब्रेक के आधार पर दूसरा स्थान हासिल किया। देशमुख तीसरे और वो चौथे स्थान पर रहे।

3. नोएडा में बनेगा देश का पहला डबल डेकर हाईवे



नोएडा-ग्रेटर नोएडा एक्सप्रेसवे के ऊपर एक और एक्सप्रेसवे बनाने की तैयारी है। यह एक्सप्रेसवे महामाया फ्लाईओवर से शुरू होकर जीरो प्वाइंट तक जाएगा। इसको चिल्ला से महामाया फ्लाईओवर तक बनने वाली एलिवेटेड रोड और कालिंदी कुंज से आने वाले रास्ते से जोड़ा जाएगा। ऐसे में दिल्ली की ओर से आकर ग्रेटर नोएडा और यमुना एक्सप्रेसवे पर जाने वाले लोग बिना जाम में फंसे आ-जा सकेंगे। अभी नोएडा-ग्रेटर नोएडा एक्सप्रेसवे पर आए दिन लोग जाम में फंस रहे हैं।अगले डेढ़-दो साल में जेवर एयरपोर्ट शुरू होने पर नोएडा-ग्रेनो एक्सप्रेसवे पर वाहनों का दबाव और बढ़ जाएगा। ऐसे में उस दौरान ट्रैफिक की स्थिति और बिगड़ सकती है। प्राधिकरण अधिकारियों का दावा है कि ये देश का पहला डबल डेकर एक्सप्रेसवे होगा। उन्होंने बताया कि इसका बनाने की योजना पर काम शुरू कर दिया है। अधिकारियों ने बताया कि इसको छह लेन का बनाया

जाएगा। यह करीब 20 किलोमीटर तक लंबा बनाया जाएगा। उन्होंने बताया कि इसको बनाने पर 2000 से 2500 करोड़ खर्च आने का अनुमान है।नोएडा प्राधिकरण के वरिष्ठ प्रबंधक केवी सिंह का कहना है कि डबल डेकर एक्सप्रेसवे बनाने की योजना पर मंथन शुरू हो गया है। जल्द ही आला अधिकारियों के सामने पूरा प्रस्ताव रखकर मंजूरी ली जाएगी। आला अधिकारियों से मंजूरी मिलने के बाद इसको बोर्ड बैठक में रखा जाएगा। इससे पहले कंसल्टेंट के जरिए इसकी डीपीआर बनाई जाएगी। उनके अनुसार आने वाले समय में ग्रेनो एक्सप्रेसवे पर वाहनों का इतना दबाव बढ़ जाएगा। जिनको ग्रेटर नोएडा के परी चौक या यमुना एक्सप्रेसवे की तरफ आना-जाना है, वे बिना जाम में फंसे आ-जा सकेंगे।

4. उज्जैन में लगेगी दुनिया की पहली वैदिक घड़ी



विश्व की पहली वैदिक घड़ी काल गणना के केंद्र माने गए मध्य प्रदेश में उज्जैन के जंतर-मंतर यानी जीवाजी वेधशाला में अगले वर्ष 22 मार्च को गुड़ी पड़वा यानी नव संवत्सरारंभ पर लगाई जाएगी। जिस टावर पर घड़ी लगेगी, उसके निर्माण कार्य का भूमि पूजन प्रदेश के उच्च शिक्षा मंत्री डा. मोहन यादव और महापौर मुकेश टटवाल ने किया। इस क्लाक टावर का निर्माण एक करोड़ 58 लाख रुपये से किया जाएगा।घड़ी वैदिक काल गणना के सिद्धांतों पर स्थिर होगी। यह प्रतिदिन देश-विदेश में अलग-अलग समय पर होने वाले सूर्योदय को भी सिंक्रोनाइज करेगी। वैदिक घड़ी के एप्लीकेशन में विक्रम पंचांग भी समाहित रहेगा, जो सूर्योदय से सूर्यास्त की जानकारी के साथ ग्रह, योग, भद्रा, चंद्र स्थिति, नक्षत्र, चौघड़िया, सूर्यग्रहण, चंद्रग्रहण की विस्तृत जानकारी उपलब्ध कराएगा। वैदिक घड़ी एप के जरिए मोबाइल पर भी देखी जा सकेगी। घड़ी के बैकग्राउंड ग्राफिक्स में सभी ज्योतिर्लिंग, नवग्रह, राशि चक्र रहेंगे। टावर का निर्माण

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

उच्चैन इंजीनियरिंग कालेज द्वारा मुहैया ड्राइंग-डिजाइन के अनुसार नगर निगम द्वारा कराया जाएगा। घड़ी की स्थापना विक्रमादित्य शोध पीठ द्वारा की जाएगी। शोध पीठ घड़ी का मोबाइल एप भी बनवाएगी। यह घड़ी न सिर्फ उच्चैन, बल्कि विश्व के लिए बड़ी सौगात होगी। मंत्री डा. मोहन यादव ने कहा कि घड़ी के टावर के ऊपर टेलीस्कोप भी लगवाएंगे, ताकि रात में आकाश में होने वाली खगोलीय घटनाओं का नजारा देखा जा सके।

5. EWS कोटे के तहत 10% आरक्षण रहेगा जारी, सुप्रीम कोर्ट ने संविधान के 103वें संशोधन को ठहराया सही



EWS आरक्षण को सुप्रीम कोर्ट ने हरी झंडी दे दी है। सुनवाई के दौरान 5 में से 3 जज आरक्षण के पक्ष में थे। सुप्रीम कोर्ट ने ये फैसला आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों के लिए लिया है, जिसमें शिक्षण संस्थानों और सरकारी नौकरियों में 10 प्रतिशत का आरक्षण मिलता है। सुनवाई के दौरान पांच में से तीन जजों ने आर्थिक आधार पर आरक्षण का समर्थन किया। जस्टिस माहेश्वरी ने कहा कि आर्थिक आरक्षण संविधान के मौलिक ढांचे के खिलाफ नहीं है। 103वां संशोधन वैध है। जस्टिस बेला त्रिवेदी ने इस फैसले पर सहमति जताते हुए कहा कि मैं जस्टिस माहेश्वरी के निष्कर्ष से सहमत हूँ। एससी/एसटी/ओबीसी को पहले से आरक्षण मिला हुआ है। उसे सामान्य वर्ग के साथ शामिल नहीं किया जा सकता है। संविधान निर्माताओं ने आरक्षण सीमित समय के लिए रखने की बात कही थी लेकिन 75 साल बाद भी यह जारी है। वहीं इस फैसले पर पांच जजों की पीठ में से एक जज रविन्द्र भट ने असहमति जताई है। रविन्द्र भट ने कहा कि आबादी का एक बड़ा हिस्सा SC/ST/OBC का है। उनमें बहुत से लोग गरीब हैं। इसलिए, 103वां संशोधन गलत है। जस्टिस एस रवींद्र भट ने 50 प्रतिशत से ऊपर आरक्षण

देने को भी गलत माना है। उन्होंने कहा कि अनुच्छेद 15(6) और 16(6) रद्द होने चाहिए। जबकि, चीफ जस्टिस ललित ने भी आर्थिक आधार पर आरक्षण का विरोध किया है। उन्होंने कहा कि मैं जस्टिस रवींद्र भट के फैसले से सहमत हूँ। यानी सुप्रीम कोर्ट ने 3-2 के बहुमत से EWS आरक्षण को बरकरार रखा है।

6. अरुणा साईराम को फ्रांसीसी सरकार द्वारा शेवेलियर पुरस्कार से किया गया सम्मानित



कर्नाटक गायक, संगीतकार, सहयोगी, मानवतावादी और वक्ता, अरुणा साईराम को फ्रांस सरकार के सर्वोच्च सम्मान, शेवेलियर डी ल' ऑर्ड्रे डेस आर्ट्स एट डेस पुरस्कार से सम्मानित किया गया है। अरुणा साईराम को इस पुरस्कार के लिए न केवल उनके गायन कौशल के लिए, बल्कि भारत-फ्रांस संबंधों के विकास में उनके योगदान के लिए भी चुना गया है। अरुणा साईराम ने अपनी मां राजलक्ष्मी सेथुरमन के तहत शास्त्रीय प्रशिक्षण शुरू किया। वह तब प्रसिद्ध गायिका, संगीता कलानिधि टी. बृन्दा की शिष्या बन गईं, जिससे तंजौर परंपरा की महिला गायकों की एक शानदार पंक्ति आठ से अधिक पीढ़ियों तक जारी रही। बाद में, उन्हें हमारे देश के कई अन्य उस्तादों द्वारा सलाह दी गई। उनके संगीत ने भौगोलिक सीमाओं को मिटा दिया जब वह एक पश्चिमी भारतीय संगीत रूप अभंग को एक पारंपरिक, दक्षिण भारतीय संगीत कार्यक्रम में शामिल करने वाली पहली थीं। राष्ट्रीय और अंतर्राष्ट्रीय संगीतकारों के साथ बातचीत करके, अरुणा क्षेत्रीय संदर्भों से परे संचार करती हैं, माधुर्य को मानवीय अभिव्यक्ति की भाषा के रूप में उपयोग करती हैं

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

7. सूर्यकुमार यादव एक वर्ष में एक हजार T20 अंतर्राष्ट्रीय रन बनाने वाले पहले भारतीय बने



भारतीय क्रिकेट टीम के स्टार बल्लेबाज सूर्यकुमार यादव ने जिम्बाब्वे के खिलाफ टीम के आखिरी ग्रुप मैच के दौरान जैसे ही 35 रन पूरे किए उन्होंने क्रिकेट के सबसे छोटे प्रारूप में इतिहास रच दिया। सूर्यकुमार यादव अब भारत की तरफ से टी20 इंटरनेशनल क्रिकेट में एक वर्ष में 1000 रन बनाने वाले पहले बल्लेबाज बन गए हैं। उनसे पहले एक वर्ष में भारत की तरफ से ऐसा कमाल किसी भी अन्य बल्लेबाज ने नहीं किया था। विश्व क्रिकेट की बात करें तो एक वर्ष में सूर्यकुमार यादव 1000 रन बनाने वाले दूसरे बल्लेबाज बने और उनसे पहले ये कमाल साल 2021 में पाकिस्तान क्रिकेट टीम के ओपनर बल्लेबाज मो. रिजवान ने किया था। यही नहीं साल 2022 में 1000 रन टी20 इंटरनेशनल क्रिकेट में पूरे करने वाले वो दुनिया के पहले बल्लेबाज भी बन गए। सूर्यकुमार यादव ने जिम्बाब्वे के खिलाफ गजब की पारी खेली और सिर्फ 23 गेंदों पर अपना अर्धशतक पूरा किया और इस बीच 3 छक्के व 5 चौके जड़े। इस मैच में उन्होंने 25 गेंदों पर नाबाद 61 रन की पारी खेली और 4 छक्के व 6 चौके लगाए। भारतीय टीम ने इस मैच में 101 रन पर केएल राहुल की अर्धशतकीय पारी के बावजूद 4 विकेट गंवा दिए थे, लेकिन सूर्यकुमार ने फिर से अपनी पारी से भारतीय टीम को संभालने का काम किया और उनकी पारी टीम के लिए बेहद उपयोगी रही। उनकी इस पारी के दम पर भारत ने 20 ओवर में 5 विकेट पर 180 रन बनाए। साल 2022 में अब तक सूर्यकुमार यादव ने 28 मैचों की 28 पारियों में 44.60 की औसत और 186.54 की स्ट्राइक रेट के साथ 1026 रन बनाए हैं और सबसे ज्यादा रन बनाने के मामले में पहले नंबर पर हैं। 28 पारियों में उन्होंने एक

शतक और 9 अर्धशतक जड़े हैं। वहीं 23 मैचों में 924 रन बनाकर मो. रिजवान दूसरे नंबर पर हैं।

8. बंगाल की खाड़ी में ऑस्ट्रेलियाई नेवी ने भारतीय नौसेना के साथ समुद्री भागीदारी अभ्यास किया



रॉयल ऑस्ट्रेलियन नेवी (आरएएन) के जहाजों एचएमएएस एडिलेड और एचएमएएस अंजैक एवं भारतीय नौसेना के जहाजों जलाश्व और कवरत्ती की भागीदारी में एक समुद्री साझेदारी अभ्यास दिनांक 02 से 03 नवंबर 2022 तक बंगाल की खाड़ी में आयोजित किया गया। इस अभ्यास में सामरिक युद्धाभ्यास, हेलीकॉप्टर लैंडिंग और जल, थल व नभ के सैन्य अभियान शामिल थे जो भारतीय नौसेना और आरएएन के बीच उच्च स्तर की अंतःक्रियाशीलता को दर्शाता है।

रॉयल ऑस्ट्रेलियन नेवी (आरएएन) के जहाज एचएमएएस एडिलेड और एचएमएएस अंजैक ने दिनांक 30 अक्टूबर से 01 नवंबर 2022 तक विशाखापत्तनम का दौरा किया। यह ऑस्ट्रेलिया के इंडो-पैसिफिक एंडेवर 2022 (आईपीई 22) का हिस्सा था। ऑस्ट्रेलियाई रक्षा बलों की मेजबानी पूर्वी नौसेना कमान ने की थी। भारतीय नौसेना के पूर्वी बेड़े के जहाजों के साथ-साथ भारतीय सेना और भारतीय वायु सेना के कर्मियों ने भी विभिन्न संयुक्त गतिविधियों में भाग लिया।

युद्धाभ्यास के हार्बर चरण में अनुभव साझा करने, योजनाबद्ध संयुक्त गतिविधियों और मैत्रीपूर्ण खेल संबंधी आदान-प्रदान सहित पेशेवराना बातचीत की एक विस्तृत श्रृंखला शामिल थी। अभ्यास का सफल समापन भारत-ऑस्ट्रेलिया सैन्य संबंधों की वृद्धि में एक और मील का पत्थर है।

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

9. किशोर कुमार बसा बने राष्ट्रीय स्मारक प्राधिकरण के अध्यक्ष



प्रोफेसर किशोर कुमार बासा को राष्ट्रीय स्मारक प्राधिकरण (NMA) का अध्यक्ष नियुक्त किया गया है। भारत सरकार के संस्कृति विभाग ने इस संबंध में एक आधिकारिक अधिसूचना जारी की। उनका कार्यकाल तीन साल का होगा। बासा बारीपदा में महाराजा श्रीराम चंद्र भंज देव विश्वविद्यालय के कुलपति हैं और भारतीय राष्ट्रीय परिसंघ और मानवविज्ञानी अकादमी (INCAA) के अध्यक्ष भी हैं, जो भारत में सबसे बड़ा मानव विज्ञान संघ है। वह 1980 से पुरातात्विक नृविज्ञान और संग्रहालय अध्ययन पढ़ा रहे थे और उत्कल विश्वविद्यालय में मानव विज्ञान विभाग के पूर्व प्रमुख थे। बासा को 1973 में एचएससी परीक्षा में पूरे ओडिशा में प्रथम स्थान हासिल करने के लिए सूरजमल साहा मेमोरियल गोल्ड मेडल और 1977 में उत्कल विश्वविद्यालय में बीए इतिहास (ऑनर्स) परीक्षा में प्रथम श्रेणी के लिए प्रोफेसर घनश्याम दास मेमोरियल गोल्ड मेडल प्राप्त हुआ था। उन्होंने 1991 में लंदन विश्वविद्यालय से पीएचडी की उपाधि प्राप्त की। वह 1999-2000 तक कैम्ब्रिज विश्वविद्यालय में कॉमनवेल्थ पोस्टडॉक्टोरल एकेडमिक स्टाफ फेलो थे और 1997 में इंडो-फ्रेंच कल्चरल एक्सचेंज फेलोशिप के प्राप्तकर्ता थे। वह भोपाल में इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मानव संग्रहालय के पूर्व निदेशक, (संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार (2004-2008), भारतीय संग्रहालय, कोलकाता के निदेशक (2008-2010), और भारतीय मानव विज्ञान सर्वेक्षण के निदेशक (अतिरिक्त प्रभार) थे।

ONE LINER

हाल ही में विदेश मंत्री डॉ. एस. जयशंकर व्यापार, आर्थिक, वैज्ञानिक, तकनीकी और सांस्कृतिक सहयोग पर भारत-रूस अंतर सरकारी आयोग के लिए किस देश के दो दिवसीय दौरे पर है -**रूस**
केंद्र सरकार ने उच्च शिक्षण संस्थानों के मूल्यांकन और मान्यता को मजबूत करने के लिए एक समिति का गठन किया है। समिति के अध्यक्ष कौन हैं-**डॉ. के. राधाकृष्णन**

हाल ही में फ्रांस सरकार के सर्वोच्च सम्मान, 'शेवेलियर डी ल' ऑर्ड्रे डेस आर्ट्स एट डेस पुरस्कार से किसे सम्मानित किया गया है-**अरुणा साईराम**

भारत के पहले मतदाता श्याम सरन नेगी का 5 नवंबर, 2022 को निधन हो गया। वह किस राज्य से संबंधित थे-**हिमाचल प्रदेश**

हाल ही में 5 साल की अवधि के लिए रिलायंस इंडस्ट्रीज लिमिटेड के स्वतंत्र निदेशक के रूप में किसे नियुक्त किया गया है-**के. वी. कामथ**

हाल ही में भारतीय सेना ने कितनी मेक 11 परियोजनाओं के प्रोजेक्ट सेंक्शन ऑर्डर्स को मंजूरी दी है-**5 मेक 11**

हाल ही में किस राज्य ने भारत की पहली महिला मुस्लिम शिक्षिका फातिमा शेख पर एक पाठ की शुरुआत की है-**आंध्र प्रदेश**

हाल ही में किस राज्य के मुख्यमंत्री ने 'सीएम डैशबोर्ड' पोर्टल लॉन्च किया जिसमें सभी विभागों का रीयल-टाइम डेटा और प्रमुख योजनाओं पर लिए गए निर्णय होंगे -**हरियाणा**

आनुवंशिक रूप से संशोधित पौधों और खाद्य उत्पादों के भारत के शीर्ष नियामक किस समिति ने धरा सरसों हाइब्रिड-11 के पर्यावरण रिलीज को मंजूरी दे दी है

- **जेनेटिक इंजीनियरिंग मूल्यांकन समिति**

हाल ही में ओडिशा में किस स्थान पर 'बाजी राउत राष्ट्रीय फुटबॉल टूर्नामेंट' का उद्घाटन किया गया-**ढेंकनाल**

QUIZ

1. निम्न में से किसे उत्तराखंड गौरव सम्मान प्रदान किया गया?

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

a) नितिन गडकरी

b) जनरल बिपिन रावत

c) योगी आदित्यनाथ

d) ऋषभ पंत

2. हाल ही में पीएम मोदी की उपलब्धि और विरासत पर लिखी गई मोदी@20 ड्रीम्स मीट डिलीवरी और हार्टफेल्ट : द लेगेसी ऑफ फेथ नामक दो पुस्तकों का विमोचन कहाँ किया गया?

a) नई दिल्ली

b) गांधीनगर

c) दुबई

d) वाराणसी

3. निम्न में से कौन 1 साल में 1000 T20 रन बनाने वाले पहले भारतीय बन गए?

a) रोहित शर्मा

b) सूर्यकुमार यादव

c) रोहित शर्मा

d) केएल राहुल

4. नवंबर 2022 में सेना कमांडरों का सम्मेलन किस शहर में आयोजित किया जाएगा?

a) जैसलमेर

b) देहरादून

c) बेंगलुरु

d) नई दिल्ली

5. देशभर के स्कूलों और उच्च शिक्षण संस्थानों में जनजातीय गौरव दिवस कब मनाया जाएगा?

a) 15 नवंबर

b) 16 नवंबर

c) 17 नवंबर

d) 14 नवंबर

6. निम्न में से किस राज्य के सड़क परिवहन निगम ने सर्वश्रेष्ठ सार्वजनिक परिवहन सेवा का पुरस्कार जीता?

a) उत्तर प्रदेश

b) केरल

c) तमिलनाडु

d) कर्नाटक

7. राइजिंग सन वाटर फेस्ट 2022 का समापन किस राज्य में हुआ?

a) मेघालय

b) त्रिपुरा

c) असम

d) सिक्किम

8. हाल ही में UIDAI द्वारा गुर्जरो के बेहतर अनुभव के लिए निम्न में से किस नाम का चैट बॉक्स लांच किया?

a) आधार दोस्त

b) आधार मित्र

c) आधार मेरा यार

d) इनमें से कोई नहीं